

# EL MAGISTERIO ESPAÑOL

PERIÓDICO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA FUNDADO EN 1866

SE REPARTE LOS MARTES, JUEVES Y SÁBADOS

## LA ESCUELA EN ACCIÓN

(SUPLEMENTO PEDAGÓGICO)

APARECE LOS SÁBADOS, DURANTE EL CURSO ESCOLAR

OFICINAS: CALLE DE QUEVEDO, NÚM. 7

DIRECCION POSTAL: APARTADO NÚM. 131

DIRECCION TELEGRAFICA: MAGISTROL

### TARIFA DE ANUNCIOS POR INSERCIÓN

Una página . . . . .	125 pesetas		Los anuncios de menos de un cuarto de página, a <b>1,25 pesetas</b> línea de <b>cuarenta</b> letras o fracción. ¶ ¶
Media ídem . . . . .	65 —		
Cuarto ídem . . . . .	35 —		

A los suscriptores, en los anuncios particulares de interés general, permutas, vacantes, etc., **una peseta** la línea.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un año, con regalo de libros . . . . . **24,00** pesetas

Semestre, sin regalo de libros . . . . . **12,00** —

NO SE ADMITEN SUSCRIPCIONES POR MENOS DE UN SEMESTRE :: LA SUSCRIPCIÓN COMENZARÁ SIEMPRE EN 1.º DE MES :: EL PAGO SE HARÁ POR ADELANTADO, POR GIRO POSTAL O TELEGRÁFICO, SELLOS DE CORREOS (CERTIFICANDO LA CARTA), O POR MEDIO DE NUESTROS CORRESPONSALES :: TODA PETICIÓN DE TRASLADO DE RESIDENCIA VENDRÁ ACOMPAÑADA DE UNA DIRECCIÓN Y DE **0,30** PESETAS EN SELLOS

# La Urbanidad y Cortesía en la Escuela

Como materia de enseñanza eminentemente práctica, no suelen editarse libros para su estudio.

A ello contribuye también el haber sido suprimida como asignatura en el plan escolar vigente.

Y, sin embargo, suele confundirse con la función escolar entera, hasta con la *educación*, que es concepto más amplio; a tal punto, que llamamos *mal educado* a quien no tiene buenas maneras de portarse, y no es raro decir de él que necesita *ir al Colegio*.

Cierto es que las *formas urbanas y corteses* se fundan principalmente en el ejercicio; pero también ayuda mucho el poder consultar en un momento dado las normas admitidas como ejemplares que imitar.

## La EDITORIAL "SATURNINO CALLEJA", S. A. CALLE DE VALENCIA. NÚM. 28.—MADRID

OFRECE LOS TEXTOS MÁS CLAROS Y AMENOS, CON LOS SIGUIENTES TÍTULOS

	Ejemplar — Pesetas	Docena — Pesetas
<i>La buena educación</i> , por CALLEJA.....	0,60	6,00
<i>Urbanidad para niñas</i> , por CALLEJA.....	0,30	3,00
<i>Urbanidad para niños</i> , por CALLEJA.....	0,30	3,00

### *Urbanidad y Derecho*.—«Cursos graduados Ortiz»:

Grado preparatorio.....	0,30	3,00
Grado elemental.....	0,55	5,40
Grado superior.....	0,95	9,60

*Ejercicios prácticos*, con los de las otras asignaturas, por ORTIZ. (Al mismo precio del texto en cada uno de los tres grados.)

*Programas*, con los de las demás asignaturas, por ORTIZ. (Al mismo precio del texto en cada uno de los tres grados.)

	Ejemplar — Pesetas	Docena — Pesetas
<i>Solución de ejercicios o Libro Auxiliar del Maestro</i> :		
Grado preparatorio.....	1,50	15,00
Grado elemental.....	2,75	30,00
Grado superior.....	4,50	48,00

Según se ve, la *Urbanidad y Cortesía* ha sido considerada por el Maestro Ortiz como íntimamente unida al *Derecho*; y, además del volumen separado, se editan juntas con todas las materias escolares en una **Enciclopedia** para cada grado, al mismo precio que el *Libro Auxiliar* respectivo.

Para ampliar estos conocimientos y relacionarlos con otros, son aplicables todas las **Bibliotecas CALLEJA** porque contienen narraciones en que intervienen personajes de todas clases y países, inspiradas siempre en la mayor corrección.

**LOS LIBROS "CALLEJA" PUEDEN PEDIRSE A LA ADMINISTRACIÓN DE  
"EL MAGISTERIO ESPAÑOL", CALLE DE QUEVEDO, NÚM. 71—MADRID  
DESCUENTOS IMPORTANTES A LOS SEÑORES SUSCRIPTORES**

# DE ACTUALIDAD

**Provisión de Escuelas.** — Se acerca el fin de las vacaciones en todas partes, y, especialmente en las oficinas públicas de Madrid. Así hacen creerlo los anuncios oficiales. El Gobierno, durante el presente mes, ha demostrado una gran actividad y una gran movilidad recorriendo el Norte de España, celebrando Consejos de Ministros, asistiendo a apertura de cursos, a inauguraciones, etc., etc. Pero esa etapa de actividad por provincias termina, según esos anuncios.

En los primeros días de septiembre, que ya están muy inmediatos, se hallarán, probablemente, en Madrid todos o casi todos los Ministros, y, entre ellos, el de Instrucción pública. Vendrán también, según esas mismas noticias, los directores ausentes y los jefes que se hallan en uso de licencia. Han tenido, como es justo, su período de vacación como lo tenemos los Maestros; pero es menester que, al regresar, procuren compensar el tiempo de descanso con un suplemento de actividad. Y de ese suplemento habrá que consagrar una buena parte a la provisión de Escuelas, y sobre este punto queremos llamar la atención.

—Urge dar solución al pleito de los consortes en las vacantes suspendidas desde el mes de marzo. Ya hemos dicho, y sentimos tener que recordarlo, que hay plazas que están anunciadas desde el mes de mayo y aún no han sido provistas. Están esperando la confirmación. Se consultó al Consejo de Instrucción pública y despachó su informe; se hizo lo mismo con la Asesoría jurídica, que también dió dictamen. No falta, pues, requisito alguno de asesoramiento, y esperamos que el Sr. Callejo dedicará a este añejo asunto el tiempo suficiente para darle cuanto antes una resolución justa. Con ello se podrá dar solución a todos los nombramientos de consortes que están en suspenso desde las vacantes de mayo del año pasado hasta diciembre del mismo. Creemos que este es uno de los asuntos más urgentes.

—Resuelto ese detalle se entrará, seguramente sin dificultades, en los nombramientos provisionales para las plazas anunciadas en el año actual, desde el mes de enero último hasta el presente, ambos inclusive. Hasta ahora se ha aducido, para la suspensión, la dificultad de hacer propuestas de consortes en esos meses hasta saber qué legislación se aplica. Por esa, o por otras cau-

sas, es lo cierto que llevamos los ocho meses del año actual viendo cómo se anuncian incesantemente Escuelas y más Escuelas, sin que siga un solo nombramiento, ni salir del atasco más grande que hemos visto en muchos años. Precisamente en los últimos días el número de vacantes que se anuncian es tan grande que llenan columnas y más columnas de nuestro periódico, y nos obligan a reducir otras secciones. Si no se procede con alguna diligencia, el número de vacantes, cuya provisión queda atrasada, alcanzará proporciones extraordinarias. Y, además, cuanto más se atrase, más difícil será hallar solución.

—Otras de las vacantes que reclaman igualmente nombramientos apremiantes es las de la provincia de Navarra. Por circunstancias que todos conocemos, y que no es preciso repetir, en esa provincia no se han hecho nombramientos en unos seis años. La mitad de las plazas están vacantes y anunciadas hace ya meses. La tramitación, dentro de una provincia, y por una sola Sección, de tal número de plazas, ha sido laboriosa, como no podía menos de ser. Pero ya han llegado al Ministerio las propuestas para las plazas que corresponden a Maestros del primer Escalafón, y para dejarlas ultimadas, y que puedan tomar posesión los interesados, creemos suficiente un breve examen y una o varias firmas. Desearíamos que éstas no se retrasen todavía más de lo que, por diversas circunstancias, se han retrasado. No creemos que deba esperarse a las otras propuestas del segundo Escalafón; preferible sería que todos los nombramientos se hiciesen a la vez, pero ello llevaría nuevo retraso a una parte de los aspirantes, sin ventaja alguna para los demás, y es conveniente, y es de urgencia ir resolviendo cuanto antes esos atrasos.

**Escuelas de Navarra.** — Confirmando noticias directas nuestras, leemos en un diario de Pamplona:

«La Sección administrativa de Primera enseñanza de Navarra ha remitido a Madrid el expediente parcial del concurso, el referente a los Maestros del primer Escalafón.

Están, pues, en Madrid las propuestas que hicieron las Juntas locales de Navarra para

las Escuelas que correspondían al personal de dicho primer Escalafón.

Consideramos un acierto esto que ha hecho la Sección, pues no se ve inconveniente en que se resuelvan las prop estas dichas, sin esperar a la totalidad del concurso.

La Sección no ha podido hacer más: sin el personal necesario, por una parte, y ante la necesidad de leer y dictaminar en centenares de actas, el expediente lleva el paso que las circunstancias imponen.

De todos modos, una gran parte del nuevo personal bien puede estar al frente de sus Escuelas en el primer mes del curso que va a comenzar; y es de esperar que así suceda, toda vez que el expediente marcha como para que le echen la firma, como vulgarmente se dice.

Sirvan estas líneas de contestación a varios pueblos que se han dirigido a nosotros preguntándonos cuándo vienen los nuevos Maestros.



**Homenaje a un Maestro.**—Se ha celebrado en Lagartera (Toledo) una hermosa fiesta de homenaje en honor del Maestro de Primera enseñanza D. Mariano Martín Cofrade, hijo de la localidad y Maestro que ha sido diez y ocho años en Lagartera y veintidós en otras Escuelas de diferentes provincias.

En Lagartera se ha descubierto una lápida dando el nombre de nuestro distinguido colaborador, Sr. Cofrade, a la calle donde vivió muchos años, y con tal motivo se pronunciaron elocuentes discursos enalteciendo sus méritos y sus virtudes.

D. Mariano Martín Cofrade dió las gracias con la emoción consiguiente, y el Ayuntamiento sirvió un espléndido refresco, al que asistió numeroso público.



**La enseñanza en Madrid.**—El nuevo teniente alcalde del distrito de la Universidad, dijo, en la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, que había visitado el Grupo escolar de San Eugenio, Centro que el Ayuntamiento subvenciona, en el cual existen seis clases que no se utilizan.

Como en el distrito del Hospital hay, en la actualidad, más de 2.000 niños sin enseñanza, el Sr. Toledo solicitó que el Ayuntamiento nombre seis Maestros que puedan dar clase en los locales disponibles del citado Grupo escolar de San Eugenio a los niños de ese distrito.

## R E A L I D A D E S

Van corriendo los días de vacación. Van pasando los días en que se concede relativo descanso físico y mental.

Y al contrario de lo que vulgarmente se cree, el Maestro no está inactivo. No está en la Escuela, pero piensa en ella. No está con los niños, pero su espíritu les dedica gran parte del llamado descanso veraniego.

Muchos de los Maestros salen del pueblo donde ejercen, y viven en esta época en una población, donde olvidan pronto las pequeñas pasiones y las sutiles rencillas pueblerinas, para dar un horizonte amplio y noble a su espíritu, que parece rejuvenecer.

Pronto se olvida de esas pequeñas luchas, en la forma, pero grandes en el fondo, en que el Maestro tiene que dar cara a la atrevida ignorancia y la pícaro sapiencia de quienes encierran todos sus afanes y toda entera su vida en un realismo materialista que absorbe, domina y serviliza a la parte más noble de nuestro ser.

El Maestro, idealista siempre, sueña con nobleza, en los planes que se propone seguir en el nuevo curso que ha de comenzar, hace votos fervientes de mejorar su actuación profesional dentro de la Escuela y la siempre obligada de cultura, ejemplo, etc.

Y piensa de buena fe, y siempre resulta engañado, que va a encontrar en el nuevo curso todas las facilidades, cooperación, aliento y agradecimiento a su labor, que siempre es con vistas al mejoramiento espiritual y material de los que forman el ejército ansioso de coger las armas de la cultura.

Comienza el nuevo curso contento, con grandes proyectos, con ansia juvenil, con optimismo bello.

Pero muy pronto, la falta de asistencia, la resistencia ingénita en los pueblos para acoger con agrado, y, nada digo de ayudar, todo cuanto signifique cambio o arrinconamiento de viejos moldes, hacen que, si el Maestro no es fuerte, se debilite y ceda.

Y viene lo peor, la rutina en la enseñanza y la labor improductiva, y, hasta si apuramos un poco, diremos que nociva, puesto que el Maestro trabaja contra sus ideas pedagógicas, por no tener el valor de trabajar noblemente y conforme a lo que su conciencia profesional le dicta, por no hacerlo en un medio hostil, que parece oprimir angustiosamente con hábito de incultura que, por ser injusta, suele ser fuerte.

JOSÉ DOMEQUE FAÑANAS

# LAS OPOSICIONES EN TURNO LIBRE

## COMISIONES CALIFICADORAS

*La Coruña.*—Puntuación total obtenida por las señoras opositoras en las dos partes del ejercicio escrito:

Doña Concepción Aenlle Rego, 210 puntos; María Teresa Aldegunde Dorrego, 198,5; Mercedes Alonso Nieto, 255,5; Ramona Alvarino Gómez, 155,5; María Amado Ferreira, 139.

Doña Gloria Barbazán Fernández, 180,5 puntos; Elisa Beleda Vila, 207,5; Manuela Bello Rocha, 170,5; Esperanza Bravo Salazar, 183,5; Consuelo Caamaño López, 211,5; Matilde Caballero Alvarez-Sierra, 266.

Doña María Cagigao Freire, 138 puntos; Josefa Calvo Casado, 121,5; Quintina Calvo Casado, 141; Eulalia Campos Fariña, 214; Concepción Caneda Golpe, 223; Dolores Carreira Castro, 153,5.

Doña Josefa Conde Vázquez, 193,5 puntos; Dolores Creo Rodriguez, 183; Sara Cunqueiro Rodriguez, 185,5; Basilisa Currás Lis, 218,5; Erminda Fraguio, 188; Josefa Díaz López, 181.

Doña Antonia Domenech Pereira, 205,5 puntos; Teresa Domínguez Diéguez, 162; Carmen Fajardo Prieto, 202,5; Carmen Fariña Sagredo, 202; María Fernández Fernández, se retiró en Labores.

Doña Carmen Fraga López, 150 puntos; María Freire Lago, 193; Teresa Galcerán Lamela, 170,5; Araceli García Anca, 192; Mercedes García Espada, 126; Encarnación García Expósito, 198,5.

Doña Concepción García García, 218 puntos; María García Lema, 160; Luisa García Penabad, 222; Josefa García Segret, 127; Lucía Gil Amor, 223; Antia Gómez Pedreira, 230,5.

Doña Diodora Gómez Rodríguez, 155 puntos; Aurora González Barros, 156; Serafina González Preto, 150; Antonia González Rodríguez, 158; Celsa Hermida Grandio, se retiró.

Doña Carmen Iglesias Vázquez, 194,5 puntos; Josefa Lagares Pérez, 00; Amelia Lage Anido, 217,5; María Lestas Cernadas, 173; Julia López Alonso, 177; Concepción Maceiras García, 157,5.

Doña Manuela Marcote Martínez, 172,5

puntos; Carmen Mata Rodríguez, 191; Felicia Mato López, 251,5; María Matos Madral, 174,5; Elena Mengotti Osende, 194.

Doña Emilia Mengotti Osende, 138,5 puntos; Josefa Modia Castro, 183; Francisca Montes Rodríguez, 173; Pilar Morán Fuertes, 198; Josefa Moreno Cuevas, 260,5; María Moretón Vico, 260,5.

Doña Eladia Naya Santos, 178,5 puntos; Dolores Neira Fernández, 217,5; Josefa Novoa Valcárcel, 200,5; Sira Núñez Muñoz, 196,5; Luisa Orjales Novo, 206; Carmen Palacio Rivero, 283.

Doña Clara Panisse Maceiras, 138,5 puntos; Elvira Pardo González, 268; Milagros Paz Iglesias, 117; Ramona Pazos Pan, 145; Leocadia Pazos Sanmartín, 244,5; Gaspara Pedreira Deibe, 174.

Doña Sara Pedreira Deibe, 207 puntos; María Carmen Prego Ruibal, 156; Carmen Pérez del Río, 142,5; Antonia Prieto Paz, 192,5; María Prieto Paz, 232,5; Ricarda Ramos Macias, 261.

Doña María Carmen Ramos Vidal, 184 puntos; Dolores Rego Domínguez, 143,5; Marcelina Rejo Deibe, 162; María Luisa Respino Díaz, 225; Antonia Retana Siso, 257,5; Milagros Rez Vázquez, 151.

Doña Concepción Ríos Puente, retiróse; María Ríos Puente, 189,5 puntos; María Rivas Pardo, 242; Genoveva Rodríguez Rico, retiróse; Corona Rodríguez Rodríguez, 172,5; Mercedes Romero Abella, 211,5.

Doña Soledad Rubinos Ramos, 143 puntos; Carmen Sanclaudio Sampedro, 241,5; Francisca Sánchez Abelenda, retiróse; Aurora Sánchez Vázquez, retiróse; Asunción Seijo Otero, 194,5.

Doña Concepción Souto Vila, 151 puntos; Alejandrina Stone Sanhuesa, 179; Josefina Teijeiro Orosa, 247,5; Ana Teijeiro Vázquez, 146,5; Consuelo Torrón Dumas, 214; Josefina Varela Peteiro, 171.

Dona Emilia Vázquez Insúa, 206,5 puntos; Dalmira Veiga García, 176; Francisca Ventoso Cadorniga, 161; María Luisa Vicente Lorenzo, 202; Luisa Vila Barro, 183; María Pilar Vilar García, 138.

Doña Rosa Villares Torres, 136,5 puntos; Carmen Villegas Braña, 199,5; Segismunda Zayas Sancho, 220.

V. F. Ascarza.—**EL CONTINENTE ANTARTICO**—0,60 pesetas

## CRONICA GENERAL

DÍA 29 DE AGOSTO.—Bilbao: Por la mañana visitaron al Presidente del Consejo varias personalidades. A las doce y media el Jefe del Gobierno con el alcalde y el comandante Lacuerda marchó a Pedernales para visitar la Colonia escolar permanente de Nuestra Señora del Carmen, que ha creado la Caja de Ahorros municipal. Almorzaron allí juntamente con los Gobernadores civil y militar, y hacia las cinco de la tarde salió de Pedernales en «auto», acompañado de su ayudante con dirección a Valdecilla, donde pasarán algunas horas, para después seguir a Santander. Fué despedido por las autoridades.

Málaga: En la madrugada última descargó una tormenta. Se desprendió una chispa que fué recogida por el pararrayos de la Catedral y causó un gran estrépito que produjo gran pánico.

Salamanca: Se ha declarado un violento incendio en la fábrica de alcoholes y cervezas de D. Rodolfo Hernández. Los vecinos de las casas inmediatas empezaron a poner en salvo sus muebles. Acudieron las autoridades y el servicio de Bomberos. Hubo el temor de que las llamas prendiesen en el departamento donde se almacenaba gran cantidad de bombonas de alcohol y produjeran una explosión; a la hora y media de comenzar el fuego quedó localizado. El almacén quedó destruido.

Santander: Cuando menos se esperaba apareció cerca de Cabo Mayor la goleta «María del Carmen Ana», propiedad de don Horacio Echevarrieta, que toma parte en la regata internacional Plymouth-Santander, figurando en la primera serie. Se produjo la natural sorpresa. Todos los balandristas que podían haber acudido al recibimiento, yates y gasolineras, estaban en la mar. Por este motivo el recibimiento en la bocana del puerto no ha revestido caracteres de brillantez. Sin embargo, al darse cuenta de la llegada del «María del Carmen Ana», todos los pescadores y tripulantes de lanchilla saludaron al barco triunfador.

Sevilla: Han sido señalados los días 9 al 14 de octubre próximo para la celebración de la Gran Semana de Cuba en la Exposición Iberoamericana.

La delegación del pabellón cubano tiene el propósito de que la Semana de su país revista el mayor esplendor posible. Se espera la llegada de numerosos turistas centroamericanos.

Vigo: A la una y media de la tarde se produjo un rápido incendio en el «Dornier 14» cuando se ponía en marcha el segundo motor para elevarse. Rápidamente tuvieron que arrojar al mar los tripulantes. Acudieron los marineros de la base naval y libraron de un verdadero peligro a dos tripulantes que no sabían nadar.

Para evitar el peligro de que el fuego hiciese explotar el depósito de esencia, se dispararon varios tiros sobre los flotadores, y así se hundieron los restos del «Dornier 14». Los aviadores perdieron todo el equipaje, pero resultaron ilesos.

Cleveland: El ingeniero español D. Juan de la Cierva ha realizado pruebas con el autogiro de su invención ante una muchedumbre compuesta de cien mil personas.]

El Sr. Cierva, después de elevarse con su aparato casi verticalmente, paró el motor y descendió suavemente, ante la admiración de todos los presentes.

—El «Conde Zeppelin» continúa la tercera etapa de su vuelo, que está resultando la más difícil a causa del tiempo.

Jerusalén: Los árabes han atacado la oficina del Gobierno de Jaffa. Las autoridades enviaron varios autos blindados, desde los cuales se hizo fuego contra los árabes, resultando varios muertos y numerosos heridos.

Unos dos mil árabes, apoyados por grupos de rusos, se dirigen desde Jerusalén hacia Haiffa, donde se han registrado ya varios tumultos.

La Haya: Se han reunido, a las once de la mañana, las Delegaciones de las seis potencias invitadas. La reunión terminó a la una. Se puso a los Delegados alemanes al corriente de aquellos puntos que necesitan su adhesión, y referentes: a la libre disposición del excedente del plan Dawes, que se calcula de 175 a 220 millones; a la aplicación de la cuenta de 79 millones de marcos oro, que representa la parte afectada por las reparaciones sobre los ingresos de los ferrocarriles alemanes en el mes de agosto; a la modificación de la anualidad condicional y al pago de los gastos acarreados por la ocupación militar a partir del día 1.º de septiembre. Después han celebrado una entrevista los Sres. Stresemann, Cheron, Jaspar y Loucheur. Se convino que los Sres. Fracqui y Pirelli, asesorados por peritos franceses y belgas, den amplias explicaciones a la Delegación alemana sobre la aplicación del plan Young.

Nueva York: El «Conde Zeppelin» ha llegado a las 7,13 de la mañana, 12,13 hora española. La vuelta al mundo ha sido cubierta en veintiún días, con arreglo a las cuatro siguientes etapas:

Lakehurst-Friedrichshafen: del 8 al 10 de agosto; 8.500 kilómetros, en cincuenta y cinco horas y veinticinco minutos.

Friedrichshafen-Tokio: del 15 al 19; kilómetros 12.400, en ciento dos horas y cinco minutos.

Tokio-Los Angeles: del 23 al 26; 9.500 kilómetros, en setenta y nueve horas y seis minutos.

Los Angeles-Lakehurst: del 27 al 29 de agosto; 5.000 kilómetros, en cincuenta y una horas y cincuenta y nueve minutos.

La distancia cubierta en total por la aeronave alemana ha sido de 35.400 kilómetros.

**CORRESPONDENCIA**

13. Eso no puede decirse ni aproximadamente; nadie sabe lo porvenir.

31. El artículo está bien hecho y lo publicaremos; pero en la actualidad tenemos mucho original detenido.

49. Estamos poco versados en asuntos militares y no podemos responder categóricamente a sus preguntas; suponemos que eso habrá que solicitarlo previamente.

4.151. La puntuación de esas oposiciones pudo saberse en los primeros días, cuando los ejercicios estaban expuestos al público; hoy han pasado al archivo; suponemos que ese ascenso no se hará mucho esperar; de los asuntos de Marina nada podemos contestarle por ser legos en la materia.

81. El libro a que se refiere en su carta es, sin duda, de Álvarez Marina; su precio, 4 pesetas.

49. Presentadas autorizaciones en julio del 27, no tiene que mandar otras si no ha cambiado de categoría; tendrá esa preferencia; las reclamaciones se hacen a la Dirección general sin pasar por la Sección; nada se sabe aún sobre la creación de esas Escuelas.

3.198. No tienen que presentar nuevas autorizaciones a menos que hayan cambiado de categoría.

1.929. Lo sentimos mucho, pero no se pueden publicar a pesar de su espontaneidad y buena forma, pero siga escribiendo, porque tiene mucha facilidad.

17. No hace mucho tiempo hemos tratado de esa cuestión en la «Sección legislativa» del periódico con más extensión de la que podemos contestar aquí.

130. Los temas han de ser propuestos libremente por la Comisión Central.

**Imprenta de «El Magisterio Español»**



**ESTE LIBRO INTERESANTE**

**ENSEÑA LA MANERA DE CURAR LAS ENFERMEDADES POR MEDIO DE PLANTAS**

Todas las familias deben poseerlo

Laboratorios Botánicos, Rda. Universidad, 6, Barcelona, o Peligros, 9, Madrid.

Sírvase enviarme gratis y sin compromiso, el libro «La Medicina Vegetal».

Nombre.....

Calle..... **AD**

Ciudad..... **3**

Provincia.....

# EL MAGISTERIO ESPAÑOL

PERIÓDICO DE INSTRUCCION PÚBLICA

FRANQUEO  
CONCERTADO

ROGAMOS Y AGRADECEREMOS A LOS CARTEROS Y PEATONES LA RECTIFICACIÓN DE CUALQUIER ERROR EN LAS DIRECCIONES, PARA FACILITAR LOS ENVÍOS

**Este número ha sido revisado por la censura**

## LECTURAS DE ORO

por

EZEQUIEL SOLANA

Forman este libro CXVI historietas, fábulas, anécdotas de gran amenidad y fondo moral y educativo por el interés que despiertan en los niños. Cada composición va seguida de una conversación en que, a la vez que se resume lo leído, se fijan las ideas y se hace discurrir al niño. Un tomo de 157 páginas con 103 grabados.

**Ejemplar, encartonado, 1,25 pesetas.**

PIDASE EN TODAS LAS LIBRERIAS Y EN

**EL MAGISTERIO ESPAÑOL.—APARTADO 131, MADRID**

**SEGUNDO GRADO**  
**5 PESETAS EJEMPLAR**